河北建筑工程学院实验教学示范中心
建设与管理实施办法（修订）

校教【2015】23号

为加强我校实验教学示范中心（以下简称“示范中心”）建设，根据《河北省教育厅、河北省财政厅关于实施“十二五”高等学校教学质量和教学改革工程的意见》（冀教高〔2012〕36号）精神和国家及省级关于实验教学示范中心建设的相关要求，结合我校实际，特制定本办法。

一、指导思想 
坚持以培养学生实践能力和创新能力，提升办学水平和教育质量为目的，以加快实验教学改革和实验室建设，促进优质资源整合和共享为手段，建设具有辐射、示范作用的高层次实验教学示范中心，分级建设分级管理，注重提高教学实效和投资效益，突出特色。努力做到“人无我有，人有我优，人优我特”，把我校的实验教学工作提高到一个新的水平。

二、建设目标

实验教学示范中心建设的目标是：树立以学生为本，以能力培养为核心的实验教学理念；建立有利于培养学生实践能力和创新能力的实验教学体系；建设满足现代实验教学需要的高素质实验教学队伍；建设仪器设备先进、资源共享，开放服务的实验教学环境；建立现代化的高效运行的管理体制；具有辐射作用，为实验教学提供示范经验，带动全校整体实验室的建设和发展；同时，实验教学示范中心要具有显著的实验教学效果和鲜明的特色。

三、建设范围与内容

我校实验教学示范中心建设的范围为：承担多学科、多专业实验教学任务，受益面大、影响面宽的实验室为主。

实验教学示范中心建设的内容包括实验教学理念，实验教学体系、内容、方法、手段和教学效果，实验队伍，仪器设备配置，安全环境条件，实验教学信息平台，实验室管理体制和运行机制等方面，重点在于实验项目、实验室开放、网络化实验教学的建设。

四、保障措施与管理

1.组织机构

学校成立由校领导为组长的校实验教学示范中心建设领导小组，加强对学校实验教学示范中心建设的组织和领导，负责“示范中心”的规划、评审和验收。二级学院、系应高度重视实验教学示范中心的建设工作，要将实验室建设工作列入重要议事日程，从人力、物力、财力上给予大力支持。

2.实验室队伍

学校根据实验室承担的教学任务和岗位设置保证实验教学示范中心的人员数量充足，层次、结构合理，二级学院、系要为实验室配备必要的专职实验技术人员，组织精干高效的实验教学队伍，选拔具有高级职称，责任心强，认真负责的人员担任中心主任。

3.经费投入

学校将在经费上给予“示范中心”建设重点扶持，每年拨专款用于示范中心的建设。

4.管理体制

国家级和省级实验教学示范中心实行“校级”管理模式，独立建制和运作。校级实验教学示范中心实行“校、二级学院”的管理模式。

5.奖惩办法

实验教学示范中心的建设与管理引进竞争机制，实行奖优罚劣。对圆满完成教学任务、管理有序、运行良好的实验室，学校将给以奖励并加大经费投入，对达不到建设规划要求，没有很好完成计划任务的单位，将减少经费投入并追究有关人员的责任。

五、建设方法与步骤

1.示范中心的申请

“示范中心”建设实行项目管理,凡具备一定的基础条件，建设目标明确，管理制度健全，工作任务饱满，梯队结构合理，通过或达到“河北省基础课实验室评估标准”，开放效果好的实验室均可申报校级实验教学示范中心。校级实验教学示范中心可申报省级或国家级实验教学示范中心.

申报实验教学示范中心的实验室应在所属二级学院、系的领导和组织下，按规定填写“河北建筑工程学院实验教学示范中心申请书”。

2. 遴选和审批

学校成立实验教学中心评审专家组对申请立项的实验室进行论证，并提出推荐意见，在此基础上，学校决定是否批准立项。

达到校级示范中心建设标准的实验室，经过校专家组评审后推荐参加省级实验教学示范中心的评审，省级实验教学示范中心经教育厅专家组评审合格后可推荐参加国家级实验教学示范中心的评审。

校级实验教学示范中心每三年遴选一次，申报和遴选工作由教务处负责组织。

3.规划与建设

实验示范中心的建设实行目标责任制。经批准立项的实验室, 应依据示范中心建设内容和目标制定“示范中心建设规划和实施计划任务书”，经二级学院、系审定，教务处审核，学校同意后实施。实验中心主任依此为据，组织安排实验室工作，并依据本办法、结合自身特点建立和完善内部管理制度和运行机制，以保障实验室完成教学及建设任务，并接受学校的检查。

4.评估和验收

校实验教学示范中心建设领导小组每年依据“示范中心建设规划和实施计划任务书”对实验室进行评估验收。通过评估验收的实验室，授予“校级实验教学示范中心”称号。

校级实验教学示范中心每三年复审一次，对不合格者将取消“校级实验教学示范中心”称号。

省级和国家级实验教学示范中心的评估验收，按教育厅和教育部的有关规定进行。

六、本办法自发布之日起执行，由教务处负责解释。



